

УДК 378.663:796(476.6)

## **ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И СПОРТА УО «ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

**Зорин А. В., Петрище В. К., Чекан Ю. В.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

С открытием Гродненского сельскохозяйственного института (ГСХИ) в 1951 г. отдельным приказом была основана его структурная единица – кафедра физической культуры (ул. Академическая). На своем балансе кафедра имела спортивный зал и преподавательское помещение.

Организационную структуру ГСХИ того времени составляли два факультета: агрономический и зооинженерный с общим набором 200 студентов. По этой причине штатное расписание кафедры физической культуры состояло всего из двух ставок. На протяжении ряда лет достойное место преподавателей занимали Радченко Леонид Яковлевич и Галич Александр Иванович. Ставку лаборанта кафедры с момента ее организации и на протяжении 40 лет занимал участник Великой Отечественной войны Завиновский Александр Иосифович.

В 1952 г. кафедру возглавил Сергиенко Дмитрий Акимович – участник Великой Отечественной войны, орденосец, выпускник БГОИФК. При его деятельном участии (1952-1955 гг.) в институте открылись первые спортивные секции велоспорта (тренер Завиновский А. И.) и гимнастики (тренер Жук В. А.). В дальнейшем также активно стали развиваться спортивные секции по футболу, волейболу и баскетболу.

Нельзя не отметить и большой вклад, внесенный в развитие кафедры Жирновым Юрием Сергеевичем – участником Великой Отечественной войны, орденосецем, который на протяжении 10 лет (с 1957 по 1967 г.) являлся заведующим кафедрой. В этот период впервые (в 1958 г.) был создан спортивный клуб ГСХИ, имеющий свой расчетный счет в банке и собственную печать. Функциональные обязанности председателя спортивного клуба на протяжении 8 лет (до 1966 г.) на общественных началах исполнял Рымарчук А. С.

При Жирнове Ю. С. определились базовые виды спорта (футбол, баскетбол, волейбол, легкая атлетика и другие виды единоборств), а учебно-методическая работа перешла на более высокий уровень.

По инициативе Жирнова Ю. С. в начале шестидесятых годов началось строительство спортивно-оздоровительного студенческого лагеря в Поречье, организованного собственными усилиями членов кафедры физической культуры.

В 1966 г. был введен в строй основной учебный корпус ГСХИ по адресу ул. Терешковой, 28. Он имел на своем балансе игровой спортзал (16х28 кв.м.) и стадион со спортивным ядром, что особенно активизировало спортивную жизнь кафедры и института в целом.

Дальнейшее совершенствование структуры данных спортивных сооружений продолжил новый заведующий кафедрой Курчак Николай Сергеевич, награжденный медалями «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и «Ветеран труда».

В 1967-1973 гг. студенческий спорт института вышел на качественно новый уровень своего развития: он характеризуется высокими показателями в выступлениях на республиканской студенческой спартакиаде, а также на соревнованиях, проводимых Всесоюзным отраслевым обществом «Урожай».

С 1973 по 1978 г. кафедрой руководил Мочалов Валерий Андреевич. При нем в институте усилиями старшего преподавателя кафедры Матвиенко Р. П. был создан медико-восстановительный центр в цокольном помещении учебного корпуса по ул. Академической. Преподавателем Дежницем В. Л. завершено оборудование велобазы на 20 единиц спортивного инвентаря в общежитии по ул. Социалистической.

В 1978-1982 гг. заведующим кафедрой являлся Залевский Михаил Иванович, перешедший на эту должность с поста председателя Гродненского городского спорткомитета. При нем усилиями преподавателей Курчака Н. С. и Козловского С. И. были оборудованы тренажерные комнаты в общежитиях № 1 и № 2 агрономического и зооинженерного факультетов.

Следует отметить, что именно в этот период впервые на базе ГСХИ была сформирована мужская сборная команда по гандболу (тренер-преподаватель Чайников В. А.), которая практически в полном составе представляла Гродненскую область на Чемпионате БССР и показывала сравнительно неплохие результаты в соревнованиях, проводимых по линии Всесоюзного физкультурно-спортивного общества «Урожай».

С 1982 по 1987 г. кафедрой возглавлял Филиппов Николай Николаевич, кандидат педагогических наук, доцент. Он являлся инициатором дальнейшего обустройства спортзала в цокольном помещении общежития по ул. Социалистической для занятий студентов, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе. Им и Субботиным Г. Г. немало сделано по строительству и оборудованию плоскостными сооружениями стадиона института и прилегающей к нему территории. Кстати, доцент Г. Г. Субботин какое-то время также исполнял обязанности заведующего кафедрой.

В этот период значительно активизировалась научно-методическая работа на кафедре. Преподаватели чаще стали выступать на городских, рес-

публиканских, всесоюзных научно-практических конференциях и публиковаться в периодической печати.

Благодаря усилиям педагогов и тренеров, работающих на кафедре, по итогам выступлений в 1982 г. на спартакиаде отраслевых вузов СССР ГСХИ завоевал почетное III место по второй группе, включающей в себя свыше 60 высших учебных заведений.

С 1987 по 1992 г. кафедрой руководил Фусточенко Николай Иванович. Являясь профессиональным туристом, он передал свое увлечение преподавателям и студентам. Под его непосредственным руководством ежегодно проводились турслеты, десятки лыжных, пешеходных и водных походов. Многие маршруты проходили не только по территории Гродненской области и республики, но и по отдельным регионам СССР. Примечательно, что все предлагаемые им маршруты проходили по местам боевой славы Советского народа и были тесно связаны с военно-патриотическим воспитанием молодежи.

С этим периодом связано и то, что студентка ГСХИ Надежда Ковалевич, выступая за сборную СССР, заняла 4-е место в гребле на Олимпийских играх в г. Сеуле в 1988 г.

После распада СССР в 1992 г. Филиппов Н. Н. вновь вернулся к руководству кафедрой, параллельно обучаясь в докторантуре Государственного Центрального института физкультуры (ГЦОЛИФК) в Москве.

Под непосредственным руководством Филиппова Н. Н. и возглавляемым им коллективом (совместно с БГАТУ) впервые на базе вуза в 1993 г. была организована и проведена Международная научно-практическая конференция, посвященная проблемам совершенствования физического воспитания в учебных заведениях. В ней приняли участие специалисты из 42 вузов России, Украины, Молдавии, Польши и Белоруссии.

В это же время с вводом в строй общежития № 6 усилиями кафедры был оборудован специализированный зал для занятий настольным теннисом и ритмической гимнастикой.

В 1996 г. кафедру физического воспитания и спорта ГГАУ возглавил кандидат педагогических наук, доцент Куликов Валерий Михайлович, значительно активизировавший научно-исследовательскую, учебную и спортивно-массовую работу. Разработанная им автоматизированная компьютерная система оценки и контроля умственной работоспособности человека демонстрировалась на двух международных и республиканской научно-методической конференциях. Значительно активизировалась работа спортивного клуба университета.

30 июня 2000 г. ГСХИ официально получил статус Учреждения образования «Гродненский государственный аграрный университет» (УО «ГГАУ»), а кафедра физической культуры соответственно преобразована

в кафедре физического воспитания и спорта.

В 2005 г. Куликова В. М. сменил Волчок Александр Викторович, который на протяжении ряда лет сумел сохранить и приумножить сложившиеся традиции коллектива.

В 2010 г. заведующим кафедрой на конкурсной основе был избран Марчук Александр Николаевич. Под его руководством, совместно с кандидатом педагогических наук, доцентом Рахматовым Ю. К. продолжается разработка кафедральной научно-исследовательской работы по госбюджетным темам: «Разработка научных основ и методов комплексного повышения эффективности учебного процесса по физическому воспитанию студентов» и «Разработка методики оценки и контроля работоспособности студентов».

По ряду объективных причин в последнее время значительно обновлен количественный и качественный состав кафедры. Средний возраст всех членов кафедры на сегодняшний день составляет в среднем 42 года.

Весь преподавательский состав кафедры физического воспитания и спорта принимает самое активное участие в разработке кафедральных тем. За это время было выпущено 8 методических пособий по разделам учебной дисциплины. Помимо этого в течение последних 5 лет опубликовано 68 статей учебного и научно-методического характера в сборниках научных конференций различного ранга.

Знаменательно, что в этот период кафедрой впервые был составлен и издан учебно-методический комплекс (УМК) по дисциплине «Физическая культура» для студентов учреждений высшего образования нефизкультурного профиля, не имеющих аналогов в Республике Беларусь и ближнем зарубежье.

Ведущими преподавателями кафедры ежегодно проводится обследование функционального состояния и физической подготовленности студентов 1-3 курсов всех факультетов. Результатом проведенной работы было создание электронной базы данных до 1400 студентов 1-3 курсов семи факультетов. Обследование проводится по восьми показателям физического состояния и шести показателям физической подготовленности в начале и в конце учебного года. На основании полученных данных осуществляется оценка физической подготовленности студентов 1-3 курсов, позволяющая выявить эффективность учебного процесса по физическому воспитанию. Результаты проведенных исследований нашли свое отражение в опубликованных материалах различных конференций.

В университете большое внимание уделяется спортивной и физкультурно-оздоровительной работе. Преподаватели кафедры организуют и проводят учебно-тренировочные занятия в группах спортивного совершенствования по 15 видам спорта. Ежегодно студенты ГГАУ участвуют

более чем в 60 соревнованиях и физкультурно-оздоровительных мероприятиях, проводимых в городе, области и республике. Наиболее популярны среди них игровые виды спорта: футбол, мини-футбол, женский и мужской баскетбол, греко-римская и вольная борьба, армрестлинг и др. В этих видах спорта студенты добились самых высоких спортивных результатов в городе, республике и на международных соревнованиях.

Только за последние 5 лет в стенах университета по различным видам спорта подготовлено 12 мастеров и 25 кандидатов в мастера спорта.

Женская сборная команда по баскетболу (тренер-преподаватель Докучаева Л. И.) является шестикратным чемпионом республиканской универсиады (2003-2008 гг.). Мужская команда по баскетболу (тренер-преподаватель Летяго А. М.) являлась чемпионом (в 2008 г.), а также обладателем серебряных и бронзовых медалей республиканской универсиады, неоднократным победителем соревнований на баскетбольных международных турнирах «Агриматко» среди аграрных вузов Республики Беларусь, России и Польши.

Студентки УО «ГГАУ» (Ануфриенко Н., Лихтарович Т.) в составе национальной сборной РБ по баскетболу являлись участниками XXIX Олимпийских игр 2008 г. в Пекине, на чемпионате Европы в 2007 г. стали бронзовыми призерами (Н. Дрозд и Н. Ануфриенко), в 2010 г. на чемпионате мира заняли 4 место (Ануфриенко Н., Лихтарович Т.).

Одними из сильнейших студенческих команд РБ являются сборные команды УО «Гродненский государственный аграрный университет» по футболу и мини-футболу (тренер-преподаватель Чекан Ю. В.). Так, в 1991 г. команда заняла почетное 3-е место на последнем первенстве среди отраслевых вузов СССР.

Представляя Республику Беларусь в финале Кубка Европейской студенческой федерации футбола, который проводился в столице Украины в 2006 г., сборная команда нашего университета выиграла этот престижный международный студенческий турнир, заняв первое место. В 2007 г. команда футболистов стала победителем фестиваля студенческой молодежи России и Беларуси. В 2009-2012 гг. неоднократно была призером универсиады РБ по мини-футболу и футболу.

Честь страны защищали студенты Бордачев Максим, Кривец Сергей, Сосновский Сергей. Остроух Юрий и Бордачев Максим стали бронзовыми призерами молодежного первенства Европы и завоевали право участвовать в составе сборной команды РБ на Олимпийских играх в Лондоне в 2012 г.

За период с 2009 по 2014 года студенты, занимающиеся в группах спортивного совершенствования по отдельным видам единоборств в условиях ГГАУ (ушу, самбо, греко-римская и вольная борьба, гиревой

спорт). неоднократно становились не только победителями Республиканских соревнований, но и чемпионатов Европы, а также других крупных международных турниров (тренеры-преподаватели Д. И. Мелешко, Г. В. Бесараб, А. Н. Марчук).

В настоящее время в университете действует 7 факультетов дневного обучения, где занимается 2300 студентов.

На сегодняшний день кафедру представляют 14 преподавателей, из которых 5 мастеров спорта Республики Беларусь, один доцент (кандидат педагогических наук) и 3 лаборанта.

Кафедра физического воспитания и спорта располагает стадионом и тремя спортивными залами, а также двумя приспособленными помещениями. Кафедра оснащена четырьмя персональными компьютерами.

Традиционно среди студентов всех факультетов и курсов проводится круглогодичная спартакиада по 10 видам спорта, в которой участвует до 800 человек.

Хотелось бы отметить, что занятия спортом, участие в соревнованиях и спартакиадах в процессе обучения не помешало многим нашим студентам успешно закончить вуз и в дальнейшем добиться значимых результатов в труде. Среди них Герои Социалистического Труда Дубко А. И. (председатель Гродненского областного исполнительного комитета с 1994 по 2001 гг.) и Сенько Ф. П.; члены-корреспонденты НАН РБ Пестис В. К. (ректор УО «ГГАУ» с 1995 г.) и Ламан Н. А.; член-корреспондент ААН Дубиковский Г. П.; профессора Василюк Я. В., Коваль М. П. и мн. др.

В числе нынешних преподавателей-выпускников различных факультетов УО «ГГАУ» также немало известных в прошлом спортсменов-кандидатов в мастера спорта, неоднократно защищавших честь вуза на соревнованиях различного ранга и в различных видах спорта. Сегодня это профессиональные педагоги, кандидаты наук: Головков В. А., Пешко В. В., Регилевич А. А., Кислый В. В., Рыжкевич В. И., Зеньчик С. С. и др.

Ежегодно в зимнее каникулярное время среди сотрудников университета (также представителей от профессорско-преподавательского состава) при непосредственном участии кафедры физического воспитания и спорта совместно с профсоюзным комитетом университета проводится спартакиада «Бодрость и здоровье» по доступным видам спорта для соответствующего возрастного контингента преподавателей с общим числом участников 150-180 человек.

В планах развития кафедры намечены следующие перспективы: благоустройство имеющегося стадиона, капитальный ремонт и реконструкция действующих спортивных объектов, строительство комплексного игрового зала, приобретение современного спортивного инвентаря и оборудования, приведение в рабочее состояние спортивно-оздоровительного студенче-

ского лагеря в Поречье, замена компьютерного оснащения. На основе этого планируется расширенное культивирование перечня видов спорта, включенных в программу Республиканской студенческой спартакиады. Внедрение в учебный процесс современных инновационных технологий проведения практических занятий по физическому воспитанию.

Предполагается открытие новых (хоздоговорных и госбюджетных) научных проектов, касающихся проблемных вопросов кафедры. Изыскание потенциальных партнеров среди различных организаций и частных лиц при заключении хоздоговорных тем на взаимовыгодных условиях. Подключение к научно-исследовательской работе расширенного количества участников из числа преподавательского состава кафедры, а также студенческого актива университета.

Готовится заключение ряда договоров о совместном творческом сотрудничестве со смежными кафедрами вузов Республики Беларусь.

В предстоящем 2016 г. кафедра физического воспитания и спорта УО «ГГАУ» вместе с университетом будет отмечать свой 65-й день рождения.